

美国恢复制裁 伊朗如何抗压



美国11月5日全面恢复对伊朗单方面制裁，重点针对能源领域，意图掐住这个中东国家的经济命脉。伊朗总统鲁哈尼对此表示，伊朗正处在一场“经济战争”中，伊朗将“绕过非法和不公平”的制裁。

对伊朗民众而言，美国制裁并不新鲜，伊朗首都德黑兰街头一如往常。对鲁哈尼政府而言，尽管对制裁具备一定承受力，但国内外压力和风险不断加大，仍须寻求出路。

【新闻事实】

美国重制裁前一天，是伊朗激进学生占领美国大使馆事件39周年，伊朗民众在使馆旧址前举行反美集会。第二天，德黑兰恢复平静，景象与平日并无二致，人们生活照旧。药店门外的队伍没有变得更长，服装店里的顾客也没有变得更少。

美国退出伊朗核问题全面协议前，伊朗经济已经陷入困境。伊朗本币里亚尔对美元汇率自去年年底以来一再断崖式下跌，官方汇率贬值幅度超过300%，推高国内通货膨胀率。伊朗民众的钱包越来越瘪。许多人担心制裁会导致经济形势更加糟糕，不舍得花钱。

每年秋天的伊斯兰教什叶派传统节日阿舒拉节，伊朗人会在街头摆上各式茶点和餐食，免费提供给来往行人。与往年不同，今年的盒饭里牛羊内已难寻，取而代之的是价格便宜不少的鸡肉。

鲁哈尼5日在电视讲话中给民众打气，说伊朗正面临“经济战争”，美国“恃强凌弱”，我们将共同努力“绕过”制裁，恢复经济繁荣。另一方面，伊朗外交部长扎里夫接受美国媒体采访时说，伊朗外交“灵

活”，如果美方改变对伊核协议的方式，伊朗愿意在相互尊重的基础上与美方谈判。

【深度分析】

美国强力制裁、极限施压，是否会诱发伊朗国内变乱，导致伊朗政权从内部崩溃、瓦解？可能性依然很低。

其一，伊朗政府对社会的控制力依然很强。岁末年初，伊朗多座城市发生反政府示威乃至冲突，蔓延速度之快，与国内各政治派别试图借民怨搞政治斗争不无关系。但局面并未失控，骚乱很快被平息，来得快去得也快。迄今只有零星示威尚存。

其二，得益于油气资源国有，伊朗政府对经济控制力较强。虽然无法改变里亚尔长期下跌的颓势，但进入10月后，伊朗政府几次出手干预外汇市场，抓捕涉嫌倒汇、炒汇的不法商贩，阻止里亚尔过快贬值。另外，伊朗工业体系技术水平虽然落后，但相对完备，经济型小汽车和其他低端工业产品、农副产品基本自给自足，能源供给廉价充足，不会被制裁困死。

其三，美国单方面退出伊核协议，但协议依然得到其他国家尤其是美国在欧洲的传统盟友国家的支持。针对美国重对伊朗的制裁，欧盟、法国、德国、英国日前发表联合声明说，欧盟及三国正在筹备设立“特殊目的机构”，以绕过美国制裁，延续与伊朗的合法贸易活动。只要留在伊核协议，伊朗就有借助欧洲转圜的余地。

【即时评论】

美国搞单边主义、违背承诺，有利于鲁

哈尼政府争取民众支持、共度时艰。与此同时，伊核协议达成三年来，伊朗民众没有切身感受到更多经济实惠，势必增加民众对政府的不信任感。为此，伊朗可能会在一番抗衡后，选择与美国重新对话。

美国尚未痛下杀手，暂时允许伊朗3个民用核设施继续运转，豁免8个伊朗原油进口方，基本涵盖伊朗石油主要买家。这些举措给两国寻求可能的妥协留下了空间和时间。

伊核协议是获得联合国认可的多边协议，应当得到全面、有效执行。这有利于维护《不扩散核武器条约》和中东和平稳定，符合国际社会共同利益。正如中国外交部发言人所说，各方都应从大局和长远出发，

履行各自应尽的责任和义务，站到历史正确的一边。

【背景链接】

2015年7月，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会将解除对伊制裁。

今年5月，美国政府宣布退出伊核协议；8月，美国重启对伊朗金融、金属、矿产、汽车等一系列非能源领域制裁；11月美方重启第二批制裁，针对能源和金融等领域。

(新华社北京11月6日电)

新闻链接——

土外长:

制裁孤立伊朗“不明智” 惩罚伊朗人民“不公平”

新华社安卡拉11月6日电(记者秦彦洋 施春)据土耳其媒体6日报道，土耳其外长恰武什奥卢当天批评美国重启对伊朗制裁，呼吁通过对话解决争端。

他说，土耳其反对美国重启制裁，不相信制裁能取得任何成效，美伊双方应以对话和合作解决问题。

恰武什奥卢警告说，通过制裁孤立伊

朗是“不明智且危险”的举动，惩罚伊朗人民更是“不公平”。

自今年5月以来，土耳其曾多次表示反对并表示不会配合美国的制裁要求。分析人士认为，这与土耳其对伊朗原油和天然气高度依赖有关。数据显示，今年上半年，土耳其从伊朗进口原油超过400万吨，约占土耳其全部原油进口量的一半。

日本政府同意与冲绳县 对话磋商美军基地搬迁问题

据新华社东京11月6日电(记者王可佳 姜俏梅)日本内阁官房长官菅义伟6日与冲绳县知事玉城丹尼在东京举行会谈，同意双方将就美军基地搬迁问题展开对话磋商，但中央政府不同意在磋商期间暂停美军基地新址施工。

玉城在会谈后接受媒体采访时表示，内阁官房副长官杉田和博与冲绳县副知事谢花喜一郎将就此事进行磋商，为期约1个月。玉城在当天的会谈中重申反对基地搬迁方案，并要求中央政府在磋商期间暂停美军基地新址施工，但遭到拒绝。

菅义伟当天虽对双方开展有关磋商表示赞同，但他也再度强调，边野古搬迁计划是普天间美军基地搬迁问题的唯一解决方案。

今年8月底，冲绳县曾宣布撤销边野古沿海地区的填海造陆许可，叫停美军基地新址施工。10月30日，国土交通大臣石井启一应日本防卫省要求宣布停止执行冲绳县的这一行政决定。11月1日，日本中央政府重启了美军基地新址的海上施工。

冲绳政府此前已经表态，将就此向处理日本中央政府与地方政府间行政争议的第三方机构“国家地方纷争处理委员会”提出申诉。共同社认为，提起相关申诉的截止期限为11月底，冲绳方面希望在此之前尝试通过对话解决问题。但由于双方立场相距甚远且缺乏互信，恐怕很难在这次对话磋商中找到妥协点。



“新时代中国人权事业的发展”展览在联合国日内瓦总部开幕

11月5日，在瑞士日内瓦联合国万国宫，来宾参观“新时代中国人权事业的发展”展览。

由国务院新闻办公室、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团共同主办的“新时代中国人权

事业的发展”展览5日在日内瓦万国宫开幕。

新华社记者 徐金泉 摄

- 第三届中国—中东欧国家创新合作大会在波黑首都萨拉热窝开幕，来自中国与中东欧16个国家的400余名代表与会
 - 联合国安理会通过第2441号决议，决定延长制止利比亚石油非法出口的授权期限至2020年2月15日
 - 法国南部城市马赛市中心两栋相邻楼房发生倒塌，多人失踪
 - “中国少数民族发展与人权进步”主题边会在日内瓦举行
 - 巴西当选总统博索纳罗表示，巴西高度重视发展对华关系，新政府将积极加强合作
 - 奥地利总理库茨茨表示，奥支持塞尔维亚入欧，但最终加入欧盟将取决于科索沃问题的解决
 - 沙特阿拉伯第一座核研究堆的奠基仪式举行，沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼主持仪式
 - 喀麦隆总统保罗·比亚宣誓就职，开启新的7年任期
 - 秘鲁发生汽车相撞事故，至少15人死亡
- (均据新华社)



美国中期选举开始投票

11月6日，选民在美国弗吉尼亚州阿灵顿的一处投票点参加中期选举投票。

新华社记者 刘杰 摄

我驻赞比亚使馆发布安全提醒

据新华社卢萨卡11月6日电(记者彭立军)针对赞比亚铜带省基特韦市日前出现针对中国人的小规模骚乱和游行，中国驻赞比亚使馆6日在使馆网站发布安全提醒，要求铜带省基特韦市区的中资企业、中国公民近期加强安全防范。

使馆发布的安全提醒说，发生小规模骚乱和游行主要原因是一些当地人听信“政府把赞比亚林业公司出售给中国人”的传言，聚众闹事，数家中国商店遭到打劫，蒙受较为严重的物资和财产损失。

事发后，中国驻赞比亚使馆高度重视，加紧与赞有关部门联系交涉，使馆提醒在基特韦市区的中国公民避免前往当地人聚集的地区，密切注意事态发展。

赞比亚国家电视台报道说，5日当天共有151名参与骚乱者被捕，没有出现中国人伤亡的情况。

赞比亚信息与广播部长、政府首席发言人多拉·西利亚表示，政府没有出售赞比亚林业公司，也未与任何投资者洽谈收购。有关谣言来自反对派制造的假新闻。

喀麦隆一学校82人遭绑架

喀新闻部长称实施绑架者为恐怖分子

据新华社雅温得11月5日电(记者乔本考)喀麦隆新闻部长伊萨·奇罗马·巴卡里5日说，该国西北大区一所学校有79名学生和3名工作人员于4日晚遭“分裂主义者”绑架。

巴卡里5日晚在接受新华社记者电话采访时说，喀麦隆政府已采取措施搜寻被绑架的学生和学校工作人员，以尽快安全地将他们解救出来。巴卡里称实施绑架者为“恐怖分子”。

5日早些时候，喀麦隆军方消

息人士告诉新华社记者，绑架事件发生在西北大区首府巴门达的一所私立中学。

喀麦隆的官方语言为法语和英语，英语区人口约占该国总人口的20%。

2016年10月起，喀麦隆英语区持续发生抗议活动，当地民众指责喀麦隆中央政府长期忽视英语地区发展。2017年10月起，抗议演变为武装冲突，部分激进分裂主义者开始以当地政府部门和学校为目标制造袭击和绑架事件。

2019年度 平顶山日报 平顶山晚报 征订全面启动

订阅价格 | 《平顶山日报》396元(全年) 《平顶山晚报》268元(全年)

平顶山日报 与时代同步 与读者同行 / 中共平顶山市委机关报 / 记录鹰城成长每一天
平顶山晚报 记录昨天 服务今天 影响明天 / 鹰城人的都市报 / 发行量最大 阅读率最高

- 凡在2018年11月30日前订阅平顶山晚报全年个人订户均赠送价值77元的三色鸽鲜牛奶一个月(周末停送)
- 鲁山天龙池风景区门票两张(价值100元)

- 读者俱乐部 4988096
- 中心发行站 2579798
- 卫东发行站 2220366
- 新华发行站 2363788
- 矿区发行站 3586970
- 读者服务中心 8980198
- 湛南发行站 7052439
- 新城区发行站 2667653
- 新街发行站 3739212
- 工人镇发行站 3260868

地址: 平顶山市建设路西段268号院 热线: 4965269 4962421 4996877